

《烤漆店失火殃及四邻》后续

小心，咱们身边的消防隐患

□晚报记者 徐松 张燕 张志新 王晨 文/图



春夏交替，气温渐渐上升；天气干燥，消防安全警钟应长鸣。然而，我们身边还隐藏着许多消防隐患。
本报4月14日A05版刊发的《烤漆店失火殃及四邻》一文中，火灾发生时，受到炙烤最为严重的二楼住宅，3个单元的消火栓没水，也没有水管。究其原因，消防水管疑被物业人员拿去浇花了。
所以，本报和社区群众一起，共同查找我们身边的消防隐患，向火灾说不！

荷花市场：消防状况有改观，但隐患仍存

在周口，只要提及消防隐患这个话题，大家第一个关注的肯定是人流量较大的荷花市场。近期这里的消防状况是否有改观？昨日，记者带着疑问来到荷花市场。

上午10时许，记者从荷花市场北门进入，这里人如潮涌，而稍宽些的消防通道两边都搭着遮阳棚，占道经营情况严重，有的街道甚至成了停车场，原本宽敞的道路变得十分狭窄。记者进入大门回头看到，北门的上面悬挂着“关注消防，人人有责。”的宣传条幅。进入市场，各种消防宣传标语随处可见。

“像这样在路边摆摊，非机动车还

堵在消防通道上，万一发生火灾，消防车可是进不来啊。”“没事儿，店里有灭火器，招呼（方言，警觉的意思）得紧。”附近的一位商户回答。顺着商户手指的方向，记者看到，许多店铺内都放有一两个灭火器。“消防安全咋能开玩笑？”这位商户的妻子接过话茬说，“这比前几年强多啦，路上没有小摊贩了。并且，每年春夏时我们都学习消防知识，还会重新检测灭火器。不过，这里人流量大，消防隐患还是有的。”

记者采访中，许多商户都表示，荷花市场运营20年了，地下消防管网比较陈旧。而市场的三期、四期，房屋间距

小，平时就连面包车也不容易进入，这就给消防安全带来了很大的压力。

记者走访发现，市场内露天的道路上，几乎没有占道经营的摊贩；而搭有风雨棚的小通道，占道情况比较严重。

在荷花市场经营多年的一位商户说：“这么多年，没发生火灾真是万幸，不过消防安全不容忽视啊。”

“消防安全事关人人，人人有责呀！”采访中，记者了解到大多数商户对消防安全很重视，“我们只能自己提高警惕，说句实在话，这里的‘拥堵’情况比前几年大有改观。”



荷花市场内狭窄的通道 徐松 摄

商场：消防设施容易找

商场里配备了哪些消防设施？是否容易找到？昨日，记者走访了市区几家商场。

在七一路一家卖场，记者看到每隔一段距离都摆放着灭火器箱，箱体周围并未被其他物品遮挡。此外，墙体上还安装有消火栓，上面还粘贴着印有“使用方法”的图片。“关于消防设施的位置以及使用方法，卖场的工作人员也向我们做过讲解和说明。”一店员告诉记者。

进入超市，各个售货区域，记者很容易地找到了灭火器箱以及灭火器。“在卖场内，我们还设有自动灭火系统，自动报警系

统，自动喷淋系统，自动烟感、温感报警系统等。”工作人员指着卖场顶部的设备向记者介绍，遇到紧急情况后，消防设备会立即开启。并且，卖场的工作人员会定期进行消防知识培训及演练。

在另外一家商场，记者看到两部的电梯之间的液晶电视，播放着关于消防的公益宣传片。而各楼层的扶梯口也都贴有消防宣传图片。此外，每层都安装有消火栓、湿式喷淋系统、自动报警系统、消防广播系统等，而每个柜台前也都放置着灭火器箱。

然而记者注意到，每个柜台前放有红

水桶、瓶装水、毛巾。“这些物品我们统称为‘消防红水桶’，如果遇到火情，我们就把水在毛巾上，掩住口鼻，离开现场”。一位工作人员说，他们每天都会把桶里的水进行更换。为了防止火情出现，商场每天专门组织人员，每两个小时巡查一次。如果有违规现象，他们会让相关人员进行限时或限期整改。

随后，在五一路一家商场内，记者看到商场每层设有自动报警系统，还设有消火栓以及灭火器，并且在安全出口处还贴有“消防通道，禁止上锁”的标语及火警电话。



商场内的消火栓 张燕 摄

居民区：电线缠绕，隐患多

近日，记者在市区多个小区走访发现，部分小区的电线缠绕，存在着安全隐患。而且，还有居民在门前的电线上挂晒衣物。

市区七一路文明社区五文化家属院是周口较早的小区之一，居民人数较

多。记者在家属院内看到，一栋居民楼前的电线杂乱无章，一些电线的外包线皮已经老化，金属线裸露在外。

记者在市区工农路的一处居民区看到，在这里，电线也缠绕在一起，有些电线已经低垂到离地面不到1米的地

方。还有人在电线上挂晒衣物。

经过走访发现，许多居民区的电线大多密密麻麻，互相缠绕。

此外，一些小区的消防通道，有些被私家车占用，有些被小摊贩占用，这也给消防安全带来了隐患。



电线上挂晒衣物 张志新 摄

商铺：消防隐患大，店主消防意识薄弱

昨日，记者走访了在市区的部分商铺，发现部分商铺内不仅没有任何消防设施，并且店主的消防意识也较为薄弱。

记者采访一家商铺的店主，当问到店里是否有灭火器时，这名店主回答：“为什么要用灭火器？就算买了我也不会用呀！”当问到是否担心出现火灾时，她表示除了拨打119火警电话，她也没有其他办法。

在一家童装店，记者注意到店里没有灭火器。但面对记者的询问，童装店的老板说：“哪会这么容易发生火灾？我们每天关门的时候，都会拔掉电源，很安全的。”

通过走访，记者发现，个体商铺内

一般没有消防设备。

市消防支队防火处相关负责人告诉记者，个体商铺火灾隐患较大，如果无法及时处理，火势容易变大，酿成严重后果。

这名负责人介绍，个体商铺的火灾隐患特点主要是，耐火等级低，防火安全条件差。尤其一些个体商铺是商住一体，因此，一旦商铺失火，很快就会殃及四邻。同时，大个体商铺由于经营空间小，物品集中，而且其中大部分物品是可燃物，有些商品如服装鞋帽、纺织品、工艺美术品、箱包、饰物等还悬挂起来，这就增大了可燃物的表面积，一旦发生火灾，容易迅速猛烈地燃烧。有些

商铺私拉乱接电线，也极易引起火灾。同时，大多数商铺仅有一个出口，且门窗基本采用卷帘门、防盗门、防盗窗，商铺内货物堆放杂乱无章，通道十分狭窄，一旦发生火灾，疏散困难，后果不堪设想。

“一个灭火器仅花费几十元，但是，一旦出现火灾，出现的损失就会翻几倍。灭火器能控制初期火源，以免带来更大的损失。”这名负责人说，每个商铺都应该配备灭火器，一些较大的店铺还应配备相应的消防设施，即火灾自动报警系统、自动灭火系统、消火栓系统、防烟排烟系统以及应急广播和应急照明、安全疏散设施等。